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Ariketa

    



 BURUKETAK
                                             Landuko dittugunak:


     Jango neban   → Jango neuke
	IKASMAILLA: DBH

TALDIA: Hirunaka

HELBURUA: Baldintza eta ondoriozko aditz ereduak esaldien bidez sortzia

MATERIALA: 12. eranskiña ER
AZALPENA:

Hirunaka jarritta problema matematikuak asmatu bihar dittue, eta gero onduan dagon taldiari egingo dotse.

Adb:

Zuk sei sagar dauzkazu, nik hiru kenduko banotsu, eta Mikelek lau emongo balosta, zenbat sagar edukiko nittuzke? 




  Eranskiña


(Oharra: Buruketak nekezak baldin badira, irakasliak egokittu leizke)
1.-

Hiru goxoki kutxa dauzkagu bakoitz abere etiketarekin. Etiketa danak okerreko kutxan ipinitta darela besterik ez dakigu. Kutxa bakoitzetik goxoki bakarra hartu ahal dozu. Zenbat kutxa zabaldu biharko ziñuke etiketak ondo jartzeko? (Bakarra zabaldu ezkero posible izango litzake? Zelan?)

	LARANJA


	DANETARIK


	LIMOIA


Soluziñua: Kutxa bakarra zabaldu bihar da. “Danetarik” esaten daben kutxa zabaldu. Limoizkuena bada, “laranja” etiketaduna da danetik daukana (etiketa danak oker darelako). Laranjakua bada, “limoia” etiketaduna da danetik daukana.

2.- 

Ali lapur famatuak lapurretan harrapatu ei zeban sultanak Bagdadeko jauregixan. Sultanak aukera bat emon zotsan Aliri libre irtetzeko. Hauxe proposau zotsan: diamantez betetako 100 zaku dare, baiña bat faltsua da eta gaiñera diamante horrek gutxiago pisatzen dabe. Diamantiek gramo bat pisatzen badabe, faltsuek 0’9 gramo. 

Behin pisatuta, zelan asmatuko ziñuke zein dan faltsua?

Soluziñua:  Lehenengo zakutik bat hartu, bigarrenetik bi, hirugarrenetik hiru,… ehungarrenetik 100. Pisatu eta pisu diferentziak esango dau zein zakutan daren faltsuak (0’1 gramoko diferentzia bada lehenengua, 0’2 bigarrena, 0’3 hirugarrena…)

3.- 

Zortzi bola berdin berdiñak dauzkagu, baiña batek gutxiago pisatzen dau. Balantza batez (bi plateretako pisua), zelan asmatuko ziñuke zein dan bi pisaldiz bakarrik?

Soluziñua: Balantzako plater bakoitzian hiru bola ipiñi. A) berdintzen badira, beste bixetan dago gutxiago pisatzen dabena eta gelditzen jaten pisaldixaz erraz asmatuko dot. B) Balantza desnibelatzen bada, gora doian platerian egongo da gutxiago pisatzen daben bola, bi pisatu eta berdindu ezkero bestia, bestela juan dan platerian dagona izango da.

4.- 

Estatu Batuetako Las Vegas hirixa apustu eta jokuaren paradisua da. Behin, kasino batetik irtetzen zeguan gizon bati beste bat gerturatu jakon eta hau esan zotsan: “Apustu egitten dotsut 30 euro zuk 60 euro emoten badostazu, nik 90 euro bueltatuko dotsudala”. 

Zer egingo ziñuke gizon hau baziña? Oztoporen bat ipiñiko ziñuke apostua egitteko?

Soluziñua: Ezin da onartu. Dirua emonda berak apustua galdu dabela esan ahal dau eta 30 euro bueltatuz beste 30ekin geldittu.
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